# 个别大型企业存超兑付能力开票问题

或损害中小企业利益 虹口法院发布票据纠纷案件审判白皮书

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 记者从虹口区人民法院召开的票据纠纷案件审判白皮书新闻发布会上获悉,2021年1月至2024年7月,该院共受理票据纠纷案件273件,涉诉标的总额近4.47亿元。记者同时获悉,该类纠纷标的额及案件数量呈逐年上升趋势。会上还同时发布了5起典型案例。

白皮书显示, 2021年1

月至2024年7月,虹口法院 共受理票据纠纷案件273件, 其中以判决方式审结案件117件,调解及撤诉案件126件, 调撤率约46.32%。案件案由 主要集中于票据追索权纠纷 和票据付款请求权纠纷两大 类。涉诉主体及行业较为集 中,随着部分大中型企业及 房地产企业风险显露,票据 纠纷呈爆发式增长态势,并 出现票据风险传导外溢现象。

白皮书同时指出票据纠

纷实践中存在的突出问题: 票据融资属性被放大,风险 外溢至金融机构;个别大型 企业超兑付能力开票,易损 害中小企业利益;电子票据 操作流程疏知,持票人追题, 在度书建议持票人要提区利; 位意识,依法合规行使权利; 出票人要加强信用管理,后 规审慎开展业务;票交所监 强化动动。





## 崇明:秋收助农护平安

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群 摄影报道

本报讯 中秋假期前后, 位于上海市崇明区港西镇瑞丰 果园内的"晴王"葡萄迎来大 丰收,果农们开始了忙碌的采 收工作。近日,上海市公安局 崇明分局港西派出所也组织警 力来到果园开展助农服务,帮 助果农们一同做好葡萄的采 收、包装和储存工作。在助农 的间隙,民警还在现场开展电 信诈骗防范宣传,提醒果农们 在秋收农忙时节,要提高反诈 防骗意识,守牢自己的"钱袋 子"。

图为民警帮助果农搬运需要储存的葡萄,在助农间隙, 向果农们开展电信诈骗防范宣 

"数治护商"开出千"金"方

## 首批涉汽车金融12件纠纷成功调解

□ 记者 陈颖婷 通讯员 朱李明 吴宜卉

本报讯 近日,浦东新区 人民法院联合浦东新区金融纠 纷人民调解委员会通过"在线 调解室"成功调解了首批共计 12 件涉车贷类金融借款合同 纠纷案件。

不久前的浦东法院"数治护商"座谈会上,一家汽车金融公司的法务经理提出了困惑,"借款人在债务逾期后,如果公司选择采取诉讼手段,虽然能追回部分欠款,但不少借款人听到被起诉,情绪就会激动,容易加剧双方矛盾。但是如果不提起诉讼,公司的债权或许又面临无法偿还的困境,能

不能有两全其美的方法?" "数治护商"法官工作室的 朱李明法官提出了一个建议: "公司可以尝试与逾期借款人 进行二次协商,以诉前调书的 形式将双方协商的内容确定下 来,这样既能保障公司的债权 实现,又能为借款人提供一个 重拾诚信的机会。"不过,公司 又提出了另一个顾虑,"我们办 公地在浦东,但借款人遍布全 国,要我们双方坐下来谈判,显 然又不现实。""你们可以通过 最高人民法院统一建设的人民 法院调解平台上的'在线调解 室'进行远程调解。" 今年8月,针对部分逾期

贷款业务,汽车金融公司向浦 东法院提出人民调解的申请。 浦东法院在充分尊重当事人意 愿的基础上,特别将这批案件 委派给了浦东金调委驻浦东法 院立案庭设立的调解室进行诉 前调解。

小伟正是其中的一位逾期借款人。2021年6月,他在深圳选购了一辆小轿车,同时向某汽车金融公司申请了10万元贷款。今年5月,小伟失业,陷入还款困境。面对催款通知,他没有积极应对。

浦东金调委(特邀)调解员和"数治护商"法官工作室指导法官吴宜卉多次与小伟沟通,9月9日下午2时30分,这场"云调解"在浦东法院诉调对接中心的"在线调解室"展开。小伟在线签署调解协议后,长舒一口气,欣慰地说,"这桩心事总算有了着落!"

经过浦东法院、浦东金调 委及各方当事人共同努力,汽 车金融公司和逾期借款人之间 的 12 件纠纷得到高效化解。

#### 台风"普拉桑"接踵而至

宝山警方守护晚高峰

□ 见习记者 王葳然 通讯员 陆泽昭

本报讯 "围栏和脚手架 重新加固,施工人员尽快离场!"昨天一早,宝山公安分局交警支队七大队副大队长刘华 天在陆翔路跨线桥对施工路段 进行安全检查。在台风"普拉 桑"登陆前,宝山警方会同相关 部门做好修缮及应对工作。

记者获悉,截至昨日上午9时,宝山交警已会同养护部门连续抢修恢复前期受损或移位的交通信号灯300余个,同时对全区交通设施进行了全面检查,对受损设施和树木倒伏占用车道的情况进行"拉网式"排查。

同时,宝山警方也提前布置警力,开展护校安全工作,引导校园周边车辆快停、快接、快撤,确保全区 360 所中小学、幼儿园周边通行平稳,备足机动警力对关键路段加强人工疏导,确保居民安全有序出行。

除此之外,宝山警方还充分发挥社会群防群治力量,排查隐患点位。罗泾派出所民警与村、居委组建应急分队,对近日已经受损的厂区、村居等做好加固防范和安全巡查,确保对各类紧急情况快速处置;海滨新村派出所民警依托509个警民微信群向群众进行防台、防汛安全告知;庙行派出所社区民警会同居委、物业等部门对晾衣架、户外雨棚、防盗窗等进行再次检查和加固。

### 宣传片、微课程、法治培训……

青浦探索"检•法+民政"模式取得成效

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日,"青夕"团队联动青浦区人民法院刑事审判庭、青浦区民政局养老科通过"检·法+民政"模式开展了普法防范养老诈骗的专项协作。

记者了解到,青浦区检法 团队根据司法实践情况,对该 区近年多发的养老诈骗刑事案 件进行梳理总结,并合作编 写、拍摄了防范养老诈骗系列 普法宣传片《做投资,叔叔阿 姨头脑要"清爽"》等。通过 情景剧的表达方式,生动形象 地还原了"假冒纪念币"等类 型的养老诈骗常见套路与防范要点。据悉,该系列普法宣传片由该区民政局组织投放至全区 23 家综合为老服务中心等公共场所电子屏幕滚动播放。

此外,"青夕"团队成员靶向 开发了涉老轻伤害预防、防范养 老诈骗、涉老侵财犯罪等多个板 块的普法微课程,通过宣讲、授课 等形式将法律知识和预防锦囊带 给该区多街镇的老年朋友们,开 展了"青夕"涉老普法系列活动。 同时,与该区民政局携手联动,通 过积极链接"老伙伴"计划,主动 凝聚"检察+民政"的共治合力, 为民政局数百名"老伙伴"志愿者 提供法治培训。

#### 长宁法援将服务送到老人身边

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,长宁区法 律援助中心开展的首场敬老公 益法律服务活动在江苏路街道 华山社区拉开序幕。该活动以 "情暖中秋佳节,敬老与爱同 行"为主题,携手江苏路司法 所将法律服务送到社区老年人 身边。活动中,援助律师为老 年群体提供专业的法律咨询, 并进行答疑解惑。

长宁区法律援助中心主任 王浩瀚介绍,目前,长宁区增加 了社区老年法律服务点,老年 人能就地、就近、及时得到优质 的法律服务,同时组建专业律 师队伍,重点指派有爱心、擅长 与老年人沟通、办案经验丰富的 法律援助人员办理老年人案件, 提升老年人法律援助服务质量。

前不久,70多岁的吴阿婆 因生活不能自理,唯一的儿子却 不尽赡养义务,欲起诉儿子。吴 阿婆委托居委会向法律援助中心 咨询申请法律援助事宜。接到求 助后,法援律师立即上门了解案 情,拟定诉讼方案,并代书起诉 状,令吴阿婆十分感动。

据了解,今年,长宁区法律 援助中心开通了"涉老法律服 务、法律援助绿色通道",建立 健全"四优先"服务机制,对老 年人申请法律援助案件,普遍实 行优先受理、优先审查、优先指 派、优先办理。